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1 烷烃 

1 ． 有 两 种 烃 ， 甲 为 ， 乙 为

。 

下列有关它们命名的说法正确的是(  ) 

A．甲、乙的主链碳原子数都是6个 

B．甲、乙的主链碳原子数都是 5个 

C．甲的名称为 2-丙基-1-丁烯 

D．乙的名称为 3-甲基己烷 

2．下列各组内的物质中互为同系物的是(  ) 

A．  

 

B．CH3CH2CH2CH3 和  

C．CH3Cl 和 CH3CH2Br 

D．CH3OH 和 CH3CH2OH 

3．有机化合物 CH3CH2CCH3CH3CHC2H5CH3 的正确命名为(  ) 

A．2-乙基-3,3-二甲基戊烷 

B．3,3-二甲基-4-乙基戊烷 

C．3,3,4-三甲基己烷 

D．2,3,3-三甲基己烷 

4．有一种烃可表示为 ，命名该化



合物时，主链上的碳原子数为(  ) 

A．7   B．8   C．9   D．10 

5．某烷烃分子里含有 9 个碳原子，且其一氯代物只有两种，则该烷烃的名称

是(  ) 

A．正壬烷 B．2,6-二甲基庚烷 

C．2,2,4,4-四甲基戊烷 D．2,3,4-三甲基己烷 

6．有一类组成最简单的有机硅化物叫硅烷，它的分子结构组成与烃相似，下

列说法中错误的是(  ) 

A．硅烷的分子通式可表示为 Si
n
H

2n＋2
 

B．甲硅烷(SiH
4
)燃烧生成 SiO

2
和 H

2
O 

C．甲硅烷的沸点比甲烷低 

D．甲硅烷的热稳定性比甲烷弱 

7．下列式子表示的物质一定为纯净物的是(  ) 

A．C
2
H

6
B．C

4
H

10
 

C．C
5
H

12
D．C

7
H

16
 

8．下列说法错误的是(  ) 

A．OH －带有负电荷，—OH 不带电荷 

B．—CH
3
属于“基”，但不是“官能团”，—COOH 既是“基”又是“官能

团” 

C．“根”一定是离子，离子也一定是“根” 

D．决定有机物化学性质的“基”又叫官能团 

9．某烯烃的结构简式为 ，甲、乙、丙、丁四位同

学分别将其命名为 2－甲基－4－乙基－4－戊烯、2－异丁基－1－丁烯、2,4－二

甲基－3－己烯、4－甲基－2－乙基－1－戊烯。下列对四位同学的命名判断正确

的是(  ) 

A．甲的命名中对主链的选择是错误的 

B．乙的命名中对主链碳原子的编号是错误的 

C．丙的命名中对主链的选择是正确的 

D．丁的命名是正确的 

10．某烷烃与足量 Cl
2
在光照条件下发生反应时，1mol 烷烃最多可消耗

12molCl
2
，下列有关说法中正确的是(  ) 

A．该反应为取代反应 

B．该烷烃在常温常压下一定不是气体 



C．该烷烃不能发生氧化反应 

D．该烷烃只有两种可能结构 

11．某烷烃的相对分子质量为 86，跟 Cl
2
反应生成的一氯代物只有两种，则它

的结构简式、名称都正确的是(  ) 

A．CH
3
(CH

2
)
4
CH

3
 己烷 

B．(CH
3
)
2
CHCH(CH

3
)
2
 2,3－二甲基丁烷 

C．(C
2
H

5
)
2
CHCH

3
 2－乙基丁烷 

D．C
2
H

5
C(CH

3
)
3
 2,2－二甲基丁烷 

12．下列烷烃的命名是否正确？若不正确请改正。 

(1)  

__________________________________________________________________ 

(2)  

_________________________________________________________________ 

(3)  

__________________________________________________________________ 

(4)CH
3
CH(CH

3
)C(CH

3
)
2
C(CH

3
)(C

2
H

5
)(CH

2
)
2
CH

3
 

 2,3,3,4,5－五甲基－4－乙基己烷 

__________________________________________________________________ 

13．写出下列各种烷烃的结构简式： 

(1)2,3,3－三甲基戊烷 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________。 

(2)2,3－二甲基－4－乙基己烷 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________。 

(3)支链只有一个乙基且相对分子质量最小的烷烃 



___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________

。 

14．某烷烃的分子式为 C
5
H

12
，回答下列问题： 

(1)若分子中无支链，其名称为________。 

(2)若分子中有支链，则主链最少含________个碳原子。 

(3)若分子中有 1 个支链且主链含碳原子数目最多，其取代基的名称为

________，则该烷烃的名称为________。 

(4)若分子中有 2 个支链，则主链含________个碳原子，取代基的名称为

________，则该烷烃的名称为________。 

15．在烷烃分子中的基团：—CH
3
，—CH

2
—， 中的碳原子分别

称为伯、仲、叔、季碳原子，数目分别用n
1
，n

2
，n

3
，n

4
表示，例如： 

，分子中，n
1
＝6，n

2
＝1，n

3
＝2，n

4
＝1。试根

据不同烷烃的组成结构，分析出烷烃 (除甲烷外)各原子数的关系。 

(1)烷烃分子中氢原子数 n
0
与 n

1
、n

2
、n

3
、n

4
之间的关系是 n

0
＝________。 

(2)四种碳原子数之间的关系为 n
1
＝________。 

(3)若 分 子 中 n
2
＝ n

3
＝ n

4
＝ 1 ， 则 该 分 子 的 结 构 简 式 可 能 为

____________________________________________________________________。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1．答案：D 

2．答案：D 

3．解析：最长的碳链有 6 个碳原子，根据支链的位次和最小的原则从左端

开始编号，然后用系统命名法对其命名。 

答案：C 



4．答案：C 

5．解析：由题给条件可知，该烷烃分子中只能有两种等效氢原子，这样其

一氯代物才有两种。故分子中一定会有—CH
3
结构，且它们处于对称位置，从而可

以写出其结构简式： 。该烷烃分子中只有两种等效氢原

子，一种是处于对称位置的—CH
3
，另一种是—CH

2
—。该烷烃的名称为 2,2,4,4-

四甲基戊烷。也可先根据名称写出各选项中的结构简式，再判断其一氯代物的同

分异构体的数目。 

答案：C 

6．解析：组成和结构相似，相对分子质量越大，沸点越高，C 错；元素的非

金属性越强，气态氢化物越稳定， D 正确。 

答案：C 

7．解析：烷烃碳原子数越多，同分异构体越多，CH
4
、C

2
H

6
无同分异构体。 

答案：A 

8．答案：C 

9．解析：根据烯烃的命名规则先将题中烯烃正确命名，然后与四位同学的

命名作对照，从而进行判断。该烯烃的正确命名为4－甲基－2－乙基－1－戊烯，

根据对照，可以看出甲同学的命名中对主链的选择正确，但对主链碳原子的编号

错误；乙同学的命名中对主链的选择错误；丙同学的命名中对主链的选择错误；

只有丁同学的命名是正确的。 

答案：D 

10．答案：A 

11．解析：已知该烷烃的相对分子质量为 86，根据烷烃的通式 C
n
H

2n＋2
可求

出该有机物的分子式为 C
6
H

14
。该烷烃的一氯代物有 2种，说明此烷烃分子结构对

称，其结构简式为 ，名称为 2,3－二甲基丁烷。 

答案：B 

12．解析：本题是烷烃命名中几种常见的错误类型，这些类型是：①主链选

错；②主链的碳原子编号错；③取代基顺序写错。 

答案：(1)不正确；主链选错，应是 2,5－二甲基－4－乙基庚烷。 

(2)不正确；编号错，取代基编号之和应最小，应是 2,5－二甲基－3－乙基己

烷。 



(3)不正确；取代基顺序写错，应由简到繁，应是 2,4－二甲基－3－乙基己烷。 

(4)不正确；主链选错，化为较直观的表示方法： 

应是 2,3,3,4－四甲基－4－乙基庚

烷。 

13．答案：(1)  

(2)  

(3)  

14．解析：C
5
H

12
有三种同分异构体： 

①CH
3
CH

2
CH

2
CH

2
CH

3
、② 、 

③ 。符合(1)的是①，符合(2)的是③，符合(3)的是②；符合(4)

的是③。 

答案：(1)戊烷(或正戊烷) (2)3 (3)甲基 2－甲基丁烷 (4)3 甲基 2,2－

二甲基丙烷 

15．解析：(1)由氢原子守恒可得 n
0
＝3n

1
＋2n

2
＋n

3
；由烷烃的通式 C

n
H

2n＋2

可得 n
0
＝2(n

1
＋n

2
＋n

3
＋n

4
)＋2；(2)由上面两式可得 3n

1
＋2n

2
＋n

3
＝2(n

1
＋n

2
＋n

3
＋

n
4
)＋2，故 n

1
＝n

3
＋2n

4
＋2；(3)因 n

1
＝n

3
＋2n

4
＋2＝1＋2×1＋2＝5，可知该有机物

结构中含有 5个—CH
3
，一个—CH

2
—，1个 ，一个 ，据此可写出

它的三种可能的结构简式。 

答案：(1)3n
1
＋2n

2
＋n

3
 

(2)n
3
＋2n

4
＋2 



(3)  

 

 

 

2 烯烃 炔烃 

1．关于推测丙烯的结构或性质正确的是(  ) 

A．分子中 3个碳原子不会在同一平面上 

B．分子中最多有 7个原子在同一平面内 

C．丙烯分子中不存在四面体型结构 

D．发生加聚反应生成 CH
2
—CH

2
—CH

2
 

2．用乙炔为原料制取 CH
2
Br—CHBrCl ，可行的反应途径是(  ) 

A．先加 Cl
2
，再加 Br

2
B．先加 Cl

2
，再加 HBr 

C．先加 HCl，再加 HBrD ．先加 HCl，再加 Br
2
 

3．下列说法正确的是(  ) 

A．甲烷与氯气反应只能生成一种含氯有机物 

B．乙烯与溴水反应只能生成一种含溴有机物 

C．乙炔与溴水反应只能生成一种含溴有机物 

D．乙炔与足量氯化氢反应只能生成一种含氯有机物 

4．区别 CH
4
、CH

2
===CH

2
、CH ≡CH 的最简易方法是(  ) 

A．分别通入溴水 

B．分别通入高锰酸钾酸性溶液 

C．分别在空气中点燃 

D．分别通入盛有碱石灰的干燥管 

5．下列有关丙烷、丙烯、丙炔的说法正确的是(  ) 

A．如下图所示，丙烷、丙烯、丙炔的球棍模型分别为 



 

B．相同物质的量的 3 种物质完全燃烧，生成的气体在标准状况下的体积比为

3：2：1 

C．相同质量的 3种物质完全燃烧，丙烷消耗的氧气最多 

D．丙烷的一氯代物只有 1种 

6．等物质的量的 与 Br
2
发生加成反应，生成的产物不可能是(  ) 

 

7．已知链式炔碳 C
300

经过适当处理可得含多个—C≡C—(不含 )的

链状化合物 C
300

H
298

，则该分子中含—C≡C—的个数为(  ) 

A．70B．72 

C．74D．76 

8．某烯烃与 H
2
加成后的产物是 ，则该烯烃的结构式

可能有(  ) 

A．1 种 B．2 种 

C．3 种 D．4 种 

9．经研究发现白蚁信息素有：  (2,4-二甲基-1-庚烯)，

 (3,7-二 甲 基 -1- 辛 烯 ) ， 家 蚕 的 性 信 息 素 为 ：

CH
3
(CH

2
)
8
CH===CH —CH===CH(CH

2
)
8
CH

3
。下列说法不正确的是(  ) 

A．2,4-二甲基-1-庚烯的分子式为 C
9
H

18
 

B．以上三种信息素均能使溴的四氯化碳溶液褪色 



C．2,4-二甲基-1-庚烯与 3,7-二甲基-1-辛烯互为同系物 

D．1mol 家蚕的性信息素与 1molBr
2
加成，产物只有一种 

10．一种气态烷烃和一种气态烯烃的混合物的质量为 9g，其密度是相同条件

下氢气密度的11.25倍，当混合气体通过足量溴水时，溴水增重 4.2g，则这两种气

态烃是(  ) 

A．甲烷和乙烯B．乙烷和乙烯 

C．甲烷和丙烯 D．甲烷和丁烯 

11．如图为实验室制取乙炔并验证其性质的装置图。 下列说法不合理的是 (  ) 

 

A．逐滴加入饱和食盐水可控制生成乙炔的速率 

B．酸性 KMnO
4
溶液褪色，说明乙炔具有还原性 

C．用 Br
2
的 CCl

4
溶液验证乙炔的性质，不需要除杂 

D．将纯净的乙炔点燃，有浓烈的黑烟，说明乙炔不饱和程度高 

12．(1)现有如下有机物： 

①CH
3
—CH

3
 ②CH

2
===CH

2
 ③CH

3
CH

2
C≡CH 

④CH
3
C≡CCH

3
 ⑤C

3
H

8
 ⑥CH

3
CH===CH

2
 

一定互为同系物的是________，一定互为同分异构体的是 ________。(填序号) 

(2)人造羊毛的主要成分是聚丙烯腈(丙烯腈：CH
2
===CH —CN)，试写出以乙炔、

HCN 为原料，两步反应合成聚丙烯腈的化学方程式，并注明反应类型。 

①______________________________________________________________， 

反应类型为________； 

②_______________________________________________________________， 

反应类型为________。 

13．用电石制备的乙炔气体中常混有少量H
2
S 气体。请用图中仪器和药品组成

一套制备、净化乙炔的装置，并可通过测定标准状况下产生乙炔的体积，从而计

算电石的纯度。 

 



(1)进行实验时，所制气体从左向右流动，仪器的正确连接顺序是

________________(填接口字母)； 

(2)为 了 使 实 验 中 气 流 平 稳 ， 甲 中 分 液 漏 斗 里 的 液 体 X 通 常 用

________________________； 

(3)若在标准状况下溴水与乙炔完全反应生成 C
2
H

2
Br

4
，已知称取电石 m g，测

得 量 筒 内 液 体 体 积 VmL ， 则 电 石 纯 度 可 表 示 为

___________________________________________________________________； 

(4)若没有除H
2
S 的装置，测定结果将会________(填“偏高”“偏低”或“不

变”)，理由是_________________________________________________________ 

_________________________________________________________________。 

14．(1)相对分子质量为70的烯烃的分子式为________；若该烯烃与足量的H
2

加成后能生成分子中含 3 个甲基的烷烃，则该烯烃可能的结构简式为

___________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________。 

(2)有机物 A 的结构简式为 

 

①若 A 是单烯烃与氢气加成后的产物，则该单烯烃可能有________种结构； 

②若 A 是炔烃与氢气加成后的产物，则此炔烃可能有________种结构； 

③若 A 的一种同分异构体只能由一种烯烃加氢得到，且该烯烃是一个非常对

称的分子构型，有顺、反两种结构。 

a．写出 A 的该种同分异构体的结构简式______________________________。 

b．写出这种烯烃的顺、反异构体的结构简式____________________________。 

(3)聚乙炔用于制作有机导电高分子材料，美国和日本的三位科学家以有机导电

高分子材料的研究成果，获得了 2000年诺贝尔化学奖。请写出聚乙炔的结构简式：

________。 

15．有两种气态烃的混合物。已知：它们都能使溴水褪色，且分子中碳原子数

均小于 5,1体积该混合气体完全燃烧后，可得到 3.6体积二氧化碳和 3 体积水蒸气

(气体体积均在同温同压下测定)。 

(1)混合物中两种烃的类别可能是________。 

A．烷烃、烯烃 B．烯烃、烯烃 

C．烯烃、炔烃 D．炔烃、烷烃 

你做出上述判断的理由是 

___________________________________________________________________ 



___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________

。 

(2)这两种烃的分子式分别是________、________，它们在混合物中的体积比是

________________。 

 

 

 

 

 

1．解析： 除—CH
3
上的 2 个 H 外，其他 7 个原子共平面，B

项正确；甲基的碳原子能构成四面体型结构，C 项错误；丙烯发生加聚反应生成

，D 项错误。 

答案：B 

2．解析：CH
2
Br—CHBrCl 与乙炔相比，多了 1个 HCl 和 1 个 Br

2
，所以选 D

项。 

答案：D 

3．解析：甲烷与氯气反应可以生成四种含氯有机物，分别为一氯甲烷、二

氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳，故A 错误；乙烯与溴水反应只能生成一种含溴有

机物，故 B 正确；乙炔与溴水加成反应可以得到 CHBr===CHBr 或 CHBr
2
CHBr

2
，

故 C 错误；乙炔与 HCl 发生加成反应，与量有关，可发生 1:1加成或 1:2加成，故

D 错误。 

答案：B 

4．答案：C 

5．解析：丙炔分子中的 3 个碳原子应该在同一条直线上，A 项不正确；标

准状况下相同物质的量的 3 种物质完全燃烧，生成的 CO
2
气体的体积相等，故体

积比应为 1:1:1(不考虑水，因标准状况下水为非气态)，B 项不正确；丙烷的含氢量

最高，故等质量的 3 种物质充分燃烧，丙烷消耗氧气最多，C 项正确；丙烷的一氯

代物有 2种，D 项不正确。 

答案：C 



6．解析：共轭二烯烃可与 Br
2
发生 1,4－加成，而得到 A 项；也可发生 1,2

－加成而得到 B 项或 D 项，不会生成 C 项。 

答案：C 

7．解析：比烷烃每少 4个氢原子会出现一个碳碳三键，链状化合物 C
300

H
298

比碳数相同的烷烃(C
300

H
602

)少的氢原子数为 602－298＝304，则该分子中含

—C≡C—的个数为
304
4
＝76，选D。 

答案：D 

8．答案：C 

9．解析：由家蚕的性信息素的结构简式可知1 mol该信息素与1 mol Br
2
加

成 时 ， 可 以 生 成 ： CH
3
(CH

2
)
8
CHBrCHBr —CH===CH(CH

2
)
8
CH

3
与

两种产物，D 不正确。 

答案：D 

10．解析：根据已知条件，先求出混合气体的平均相对分子质量，即 11.25×2

＝22.5。由于烃中只有甲烷的相对分子质量小于 22.5，则该混合物中一定含有甲烷。

混合气体通过溴水时溴水增重，说明该混合气体中烯烃的质量为 4.2 g，则甲烷的

质量为 9 g－4.2 g＝4.8 g，即 n(CH
4
)＝0.3 mol。设烯烃的物质的量为 x，则有

9 g

0.3 mol＋x
＝22.5 g·mol－1，解得：x＝0.1 mol，即该烯烃的摩尔质量为 42 g·mol－1，

为丙烯。 

答案：C 

11．解析：电石跟水反应比较剧烈，所以用饱和食盐水代替水，逐滴加入饱

和食盐水可控制反应物水的量，从而控制生成乙炔的速率，A 项正确；酸性 KMnO
4

溶液能氧化乙炔，因此乙炔使酸性 KMnO
4
溶液褪色，表现了乙炔的还原性，B 项

正确；乙炔气体中混有的硫化氢可以被 Br
2
氧化，从而使 Br

2
的 CCl

4
溶液褪色，对

乙炔性质的检验产生干扰，所以应先用硫酸铜溶液除杂，C 项错误；对于烃类物质

而言，不饱和度越高，则含碳量越高，燃烧时火焰越明亮，冒出的烟越浓，乙炔

含有碳碳三键，是不饱和程度较高的烃类物质，D 项正确。 

答案：C 

12．解析：(1)同系物是具有相似的结构而分子组成上相差一个或若干个

“CH
2
”原子团的物质，②和⑥具有相同的官能团 ，且分子结构中



相差一个 CH
2
，故属于同系物；③和④中分子结构中都含有—C≡C—，分子式都

是 C
4
H

6
，但—C≡C—在碳链中的位置不同，故属于同分异构体。 

(2)由 CH ≡CH 和 HCN 制取 CH
2
===CH —CN 需要通过加成反应：CH ≡CH

＋HCN ―→CH
2
===CH —CN ；由 CH

2
===CH —CN 制取 需要通过加

聚反应：nCH
2
===CH —CN ――→

催化剂

。 

答案：(1)①和⑤、②和⑥ ③和④ 

(2)①CH ≡CH ＋HCN ―→CH
2
===CH —CN  加成反应 

②  加聚反应 

13．解析：由题意知，电石与足量水反应生成乙炔，其中混有的 H
2
S 可用

NaOH 溶液吸收，乙炔气体被溴水吸收后余下的部分通过排水法测量其体积。若没

有除 H
2
S 装置，则排出水体积偏大，计算出结果偏高。电石纯度计算过程： 

CaC
2
  ～  C

2
H

2
 

1 mol         1 mol 

x            
V×10－3

22.4
 mol＋

0.02×0.1
2

 mol 

解得 x＝






V

22 400
＋0.001 mol 

w (CaC
2
)＝







V

22 400
＋0.001×64

m
×100% ＝

2V＋44.8
7m

% 

答案：(1)AHGEFDCB  (2)饱和食盐水 

(3)
2V＋44.8

7m
% 

(4)偏高 若没有除 H
2
S 的装置，其中的 H

2
S 会与 Br

2
发生反应，消耗部分

Br
2
，使得排水法测得的乙炔体积增大，而在计算中将与 H

2
S 反应掉的 Br

2
忽略，

使得计算结果偏高 

14．解析：(1)由相对分子质量为 70，可知该烯烃分子中最多含有 5个碳原子，

若为单烯烃，由 M
r
(C

n
H

2n
)＝70,14n＝70，n＝5；而其他情况经过计算不成立，所

以该烯烃的分子式为 C
5
H

10
；该烯烃加成后所得的产物(烷烃)中含有 3 个甲基，表

明在烯烃分子中只含有一个支链。当主链为 4 个碳原子时，支链为 1 个—CH
3
，此



时烯烃碳的骨架结构为 ，其双键可在①②③三个位置，有三种可能

的结构。(2)有机物 A 的碳骨架结构为 ，其碳碳双键可处于

①②③④⑤五个位置，而碳碳三键只能处于①一个位置。 

答案：(1)C
5
H

10
 、 

、  

(2)①5 ②1 ③a.(CH
3
)
3
CCH

2
—CH

2
—C(CH

3
)
3
 

b． 、  

(3) CH===CH  

15．解析：容易求出混合烃的平均分子式为 C
3.6
H

6
，则烯烃的碳原子数应小

于 3.6，为 C
3
H

6
，炔烃的碳原子数应大于 3.6，为 C

4
H

6
，再用十字交叉法求出混合

物中两者的体积比。 

 

即 V(C
3
H

6
):V(C

4
H

6
)＝2:3。 

答案：(1)C 因两种烃都能使溴水褪色，则不会有烷烃，排除 A 项；若都是

烯烃，则燃烧后生成等体积的 CO
2
和水蒸气，不合题意，排除 B 项；若都是炔烃，

气态炔烃的 H 原子数都小于或等于 6，也不合题意，排除 D 项，故混合物由烯烃

和炔烃组成 

(2)C
3
H

6
 C

4
H

6
 V(C

3
H

6
):V(C

4
H

6
)＝2:3 

 

 



 

3 芳香烃 

   

1．下列有关芳香族化合物的说法正确的是(  ) 

A．其组成符合通式 C
n
H

2n－6
(n≥6) 

B．是分子中含有苯环的烃 

C．是苯和苯的同系物及芳香烃的总称 

D．是分子中含有苯环的有机物 

2．已知某芳香烃的分子式为 C
8
H

10
，该芳香烃的一氯代物有 5种，且该芳香烃

被酸性高锰酸钾溶液氧化时，生成苯甲酸，则该芳香烃为(  ) 

A．邻二甲苯B．乙苯 

C．对二甲苯D．间二甲苯 

3．苯有多种同系物，其中一种结构简式为 ，则它的名称为

(  ) 

A．2,4－二甲基－3－乙基苯 B．1,3－二甲基－2－乙基苯 

C．1,5－二甲基－6－乙基苯 D．2－乙基－1,3－二甲基苯 

4．下列各组物质中，能用酸性高锰酸钾溶液鉴别的是(  ) 

A．乙烯、乙炔B．己烷、苯 

C．己烯、乙苯 D．苯、二甲苯 

5．将甲苯与液溴混合，加入铁粉，其反应所得的产物可能有(  ) 

 

A．①②③B．只有⑦ 
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